Zapraszam na zajecia on-line _sobota, niedziela (4 godziny obecnosci) zgodnie z planem lekcji

Instrukcja logowania: prosze skopiowa¢ do paska adreséw ponizszy adres:
meet.google.com/cff-rofj-huz i wcisng¢ enter

Mam nadzieje, ze wtedy uda si¢ Panstwu dotaczy¢ do spotkania (jesli ktos bedzie miat klopot — prosze zadbaé o utworzenie konta
na szkolnej poczcie przed nastepnym zjazdem)

Funkcja kwadratowa — zastosowanie wiasnosci do zadan. (semestr 111-5)

I. Liczba x = 2 jest miejscem zerowym funkcji f(x) = mx?—m — 9 dla
A m=1 B.m=2 C.m=3 D.m=4

Il. Dane sg funkcje liniowe f(X)= x — 2 oraz g(x)= x + 4 okreslone dla wszystkich liczb rzeczywistych x. Wskaz, ktory z
ponizszych wykresow jest wykresem funkcji h(x)=F(x)-g(x)
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I11. Dla jakiej wartosci parametru m liczba x =1 jest miejscem zerowym funkcji f(x)=2x2 + mx?
A m=-2 B.m=2 C.m=4 Dm=-4

1. Wyznacz wzér funkcji kwadratowej, wiedzac, ze jej wykres przechodzi przez punkty
A=(1,-2),B=(0,-5), C=(-2,-5).
Szkic rozwiqzania: Punkt nalezy do wykresu funkcji, jezeli jego wspotrzedne spefniajq réwnanie funkgji.
Niech f(x)= a2+ bx +c mamywtedy:
—2=f(M=a-1?+b-14c i -5=f(0)=a-0°+b-0+c i —-5=f(-2)=a-(-2)?> +b-(-2)+c;
stqad
atb+c=-21i c=-5 i 4a-2b+c=-5. Rozwigzanie otrzymamy wyznaczajac a, b, ¢ z uktadu

a+b+c=-2 a+b-5=-2 a+b=3 a+2a=3 (a=1
rownan: | 4a—-2b+c=-5 4a—-2b-5=-5 |4a-2b=0 |2a=b b=2
c=-5 c=-5 c=-5 c=-5 c=-5

ostatecznie f(x) =x2+2x -5

Wykorzystujac powyzszy przyklad : Wyznacz wzdér funkcji kwadratowej, wiedzac, ze jej wykres przechodzi przez
punkty A=(1,4),B=(2,12), C=(0, 2).

1. Narysuj wykres funkcji f(x) = x? + 4x + 3 i opisz jej wtasnosci uzupetniajac ponizsze zdania:
e Dziedzing jest zbior ........
e Zbiorem wartosci jest przedziat .............

e  Funkcja przyjmuje wartos¢ najmniejszg rowng ........ dlax=.....
e Funkcja ......... przyjmuje wartosSci najwiekszej
o Miejscami zerowymi sg argumenty X1 = ........ ;X2 = s

0 f(X)>0dla e



F(X) SO AIA o e e
e  0sig symetrii wykresu jest prosta o rdwnaniu .............
e Funkcja jest malejgca w przedziale .......ccevveeerveenennnee.
e Funkcja jest rosngca w przedziale .......ccceceeeveiereneennn.
2. Parabolay = ax? + bx + c ma wierzchotek w punkcie (4, 6) i przechodzi przez punkt (1, 3).
Wyznacz wspétczynniki a, b, c.
3. Funkcjay = ax? + bx + c przyjmuje wartosci ujemne tylko w przedziale (-4, 2), a jej wykres przechodzi przez punkt
P = (1,-5). Zapisz wzor tej funkcji w postaci iloczynowej i ogdlne;.
4. Wyznacz miejsca zerowe funkcji f (X) = (x—5)* —4
5. Dlajakiego m liczba 1 jest miejscem zerowym funkcji f(x) = (2 + m?)x — 6.
6. Dana jest funkcja kwadratowa y = x2 — 6x + 8. ZnajdZ punkty przeciecia jej wykresu z osiami uktadu
wspotrzednych.
Wyznacz wartos$é najwieksza i najmniejszg tréjmianu y = x?- 4x + 8 w przedziale: a. <O,3> , b. <—l,l> .
Parabola y = ax? + bx + c jest styczna do osi x w punkcie (0, 1). Oblicz wspétczynniki b i c.

9. Wyznacz wspétczynniki b i ¢ funkcji f(x) = x2 + bx + ¢, wiedzac, ze jej miejscami zerowymi sg liczby -3 i 1.

10. Wyznacz wspotczynniki b i ¢ funkgji f(x) = x? + bx + ¢, wiedzac, ze jej wykres przecina o$ y w punkcie (0, 5), a
miejscem zerowym jest liczba 5.

11. Zbiorem wartosci funkcji kwadratowej jest przedziat <— 2,+oo). Osig symetrii jej wykresu jest prosta x = 3.

Wykres tej funkcji przecina o$ y w punkcie o drugiej wspdtrzednej 1. Zapisz wzér opisanej funkcji w postaci
ogolne;j.

12. Miejscami zerowymi funkcji kwadratowej sg liczby -4 i 2, a jej wykres przecina o$ y w punkcie o drugiej
wspotrzednej -1. Wyznacz zbidr wartosci tej funkcji.

13. Cena wynajecia Sali na bal sylwestrowy wynosi 1500 zt. Okazato sie, ze pie¢ oséb musi zrezygnowac z balu, w
zwigzku z tym kazda z pozostatych ma zaptaci¢ o 10 zt wiecej. lle oséb miato by¢ poczatkowo na balu?

14. Rozwiaz nieréwnoséé: —2x> +3x<1

Zadania maturalne

Funkcja kwadratowa okreslona jest wzorem f(x) = =2 (x + 3)(x — 5). Liczby X1, X2 s3 réznymi miejscami zerowymi funkcji.
Zatem:

A. X1+x,=—8 B. xi+x2=-2 C. x1+x2=2 D. x4+x,=8

Wierzchotkiem paraboli o réwnaniu y = -3(x — 2)? + 4 jest punkt o wspétrzednych

A. (-2,-4) B. (-2,4) C. (2,-4) D. (2,4)

Dla kazdej liczby rzeczywistej x, wyrazenie 4x* — 12x + 9 jest réwne

A. (4x+3)(4x+3) B.(2x—3)(2x + 3) C.(2x-3)(2x—-3) D. (x—3)(4x-3)

Wykresem funkcji kwadratowe]j f(x) = 2x? + bx + ¢ jest parabola, ktérej wierzchotkiem jest punkt W = (4, 0).

Oblicz wartosci wspotczynnikéw b i c.

Prosze powtorzy¢ wiadomosci dotyczgce funkcji liniowej (z semestru drugiego)



Prosze obejrzec film pokazujgcy jak wyznaczy¢ réwnanie prostej
www.youtube.com/watch?v=FhHGfF6xKXk

TEMAT: KIERUNKOWE I OGOLNE ROWNANIE PROSTEJ. (semestr 111-5)

e  Postac¢ kierunkowa rownania prostej: y = ax + b,
e  Posta¢ ogodlna rownania prostej: AX + By + C=0
e  Prosta o rOwnaniu y = ax + b jest nachylona do osi x pod katem a, takim, ze tge. = a.

1. Naszkicuj w uktadzie wspotrzednych prosta y = 2x — 3 1 napisz jej rGwnanie w postaci ogolnej.
2. Zapisz rbwnanie prostej w postaci ogolnej:
3.1 1

a. y=+/5x-3 b. y= 4x > C. y_2x+7 d y=-x
3. Zapisz rébwnanie podanej prostej w postaci kierunkowej:
a. 2Xx-y-3=0 b. x+3y-4=0 ¢ 2x-5=0 d 2y-7=0
4. Wyznacz kat nachylenia do osi X prostej o rownaniu:
a y=3x+1 b x-y+4=0 c. V3x-3y-6=0
5. Sprawdz, czy oba rdwnania opisuja t¢ sama prosta
a x+3y-2=0, x-3y+2=0 b. 3x+7y-2=0, —-6x—-14y+4=0

6. Opisz rOwnaniami proste, w ktorych zawarte sg krawedzie narysowanej obok figury.

Proste rownolegle do osi x:

Proste rownolegle do osi y:

7. Narysuj proste o danych rownaniach: a. 2x—-5=0 b. 3y+6=0

PUNKTY PRZECIECIA PROSTEJ Z OSIAMI
8. Woyznacz punkty przecigcia prostej o rOwnaniu y = 2x + 4 z osiami uktadu wspotrzednych. Narysuj
wykres tej prostej.
9. Wyznacz punkty przeci¢cia prostej z osiami uktadu wspotrzednych:

a 3x+7y-21=0 b. x-4y-4=0 c. 2Xx-5y+10=0
10. Narysuj prosta o rownaniu X + 3y — 4 = 0, wyznaczajac jej punkty przeciecia z osiami uktadu
wspotrzednych.

WYZNACZANIE ROWNANIA PROSTEJ PRZECHODZACEJ PRZEZ DWA PUNKTY
11. Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez punkty A =(—2,—3) oraz B = (5, - 3).
12. Sprawdz, czy punkty A= (-1, 5), B=(2, 2), C=(3, 1) sa wspoétliniowe.
13. Napisz réwnania bokow trojkata o wierzchotkach: A=(—3,-3),B=(3,-1),C=(1,5).



http://www.youtube.com/watch?v=FhHGfF6xKXk

